



# 淨宗學院院訊

第二期

輪迴  
開悟  
念佛  
求生  
淨土

導師：淨空法師 發行人：釋悟行

<http://www.amtb-dba.org>

院址：57 West St, Toowoomba, Qld 4350 電話：(07)4637-8765

Email: Purelandcollege@yahoo.com.au 傳真：(07)4637-8764



## 館長的遺願 & 師父的期許

紀念韓故館長生西五週年追思法會

常認真，每一天聽我講經，有疑難總要問清楚，所以底子很深厚。

韓館長圓滿的護持，得力於早期學佛的十七年，她學習非

學的致詞，看了館長生前活動的影片，深深地感觸到：「一切有為法，如夢幻泡影」。佛菩薩示現在世間，唯一之目的：即是幫助一切

眾生破迷開悟、離苦得樂。有緣的人得度了，無緣的人結下了永恆不滅的法緣。

我們有幸在這一生當中得人身、聞佛法，更難得的是遇到明師的指導，善知識的護持。老師與護法，缺一個都無法成就。在修學成就過程當中，護法尤重於弘法，所以我常講，弘法的人是菩薩，護法的人是佛陀。弘法難，護法更難。如果不是佛陀轉世再來，想將護法的工作做得圓滿那談何容易呢？護法就好比學校的校長，要負真正的責任；弘法是當教員，只是隨堂上課而已。正法久住在世間，功德主是護法。如果護法對於佛法了解得不夠，隨順自己的煩惱、感情、習氣就會出麻煩，護法人在佛法修養決定超過弘法。我們看到叢林制度裡面住持、當家擔任執事，他們都是有修有證的

我一生從學佛開始，親近懺雲法師、李炳南老居士，以後知道有淨土宗及印光大師。祖師他有三個特點：第一，一生不建道場，身心清淨。第二，不收出家徒弟。第三，不傳戒。我細心思維而體會到：他是教導我們建道場責任太大。如果沒有道場就是罪藪，罪惡集結聚集的場所。古時候道場有所謂道風、學風；學風是天天講經，道風是天天在修行。我們修行修的是什麼呢？就是純淨純善。心裡頭不能有絲毫不善、不淨夾雜。心淨則佛土淨，這是我們求生西方淨土必須具備的條件。

人，哪個人沒有煩惱習氣？哪個人沒有貪瞋痴慢？我之所以感激館長，是因為我的煩惱習氣、貪瞋痴慢都是館長幫我磨平的。所以，她對我一切的作為，成就了我。我從老師那裡學到的佛法，在她這個地方落實。沒有這三十年，煩惱習氣哪裡能夠斷得了？

學佛，真實的功夫、受用在斷惡修善，這是第一個階段。第二個階段，破迷開悟。第三個階段，轉凡成聖，契入佛菩薩的境界，一經通一切經通。我的佛法得自於章嘉大師跟李炳南老師，但是，沒有館長三十年的磨練，真的是不得其門而入。

館長她對於出家人、在家同修們的照顧非常周到，她的成功是很會做人，恩威並施。館長雖然已經往生五年了，但她仍然時刻在我們身邊，從來沒有離開我們。

澳洲圖文巴的確是讀書、修行的最好環境，這是佛菩薩選擇的，也是館長選擇的，我們決定要落實沙彌律儀、十善業道經。希望大家共同認真努力，完成館長的願望：道場要給世間道場作模範。（摘錄自2002年3月5日師父上人於淨宗學院致詞）

紀念韓故館長生西五週年佛七法會開示：

## 實踐三福 消災免難



過去，我們常常聽到一九九九年有災難。會不會真的有呢？佛告訴我們：「一切法從心想生」，每個人心裡都想災難，災難一定會現前。如何能夠化解？

佛在經上講，依報隨著正報轉。依報從起心動念有密切的關係。佛在《十善業道經》上給我們講「菩薩有一法，能滅一切世間苦」。「一切世間」包括九法界；「能滅一切世間苦」，這一法是什麼？佛說了，「晝夜常念善法，思維善法，觀察善法，令諸善法念念圓滿」。我們心念善法——心善；

思維善法——思想善；觀察善法——行為善，三業都善。「不令毫分不善夾雜」，我們的災難就煙消雲散，自然化解了。今天想化解災難，要從自己本身做起，不希求別人，希求別人是錯誤的。

十三年前李炳南老居士往生，往生前一天他老人家講：「這

個世界亂了，佛菩薩、神仙下凡都救不了。唯一的一條生路，念佛求生淨土。」李老師的話是真的。念佛求生淨土，就是佛在《十善業道經》上講的存心善、思想善、行為善。佛是善中之善，世出世間沒有比念佛更純、更善的了，李老師的話與《十善業道經》上的教誨無二無別。

提到念佛，我們必須明瞭念這一句佛號，真正的「念」並不是口念。你看看「念」上面是「今」，下面是「心」。所謂念佛，就是你當下之心，心中有佛，與佛心相應；口裡念不念

\*

大眾齊聚集講堂  
聆聽師父上人開示



不重要，這叫念佛。如果有口無心，口念彌陀心散亂，喊破喉嚨也枉然。口念彌陀，心裡面還是自私自利、是非人我、貪瞋痴慢，那不能化解災難。想化解災難，就要修純淨純善，決定不許夾雜。自己得度了，自度才能度他。

上個月，我參加昆士蘭大學一個座談會。學校成立一個「促進和平，消弭衝突」的研究中心。在今天這個社會他們能夠提出這個理念，這是世間的一線希望，這個世界還有救。研究要從哪裡做起？佛在《觀無量壽佛經》裡面教導我們，基本條件是淨業三福。這三條，是三世諸佛淨業正因。所有一切修行人，從初發心到成

佛，都不能離開。

頭一句：「孝養父母，奉事師長，慈心不殺，修十善業。」這是世間善人，還沒學佛。想一想，我們對得起父母？老師教給我的，能夠做到嗎？世出世間的學問、德行、道業的成就，根本在這四句，我們疏忽了。

第二條：「受持三皈，具足眾戒，不犯威儀。」，「具足眾戒」講到最低的水平——《沙彌律儀》十條戒、二十四門威儀。能把這個做到，你是個出家人；要做到，全都在幹假的，哪有不遭劫難的道理呢？我們要認真反省。

今天我能有這一點點成就，根是什麼？根就是孝親尊師、知恩報恩。我學佛，是方東美老師介紹；章嘉大師為我奠定根基；李炳南老師勉勵我弘法利生。這三個老師，在我心目當中是聖人。有沒有人批評他們呢？有啊，但是我聽了立刻就離開，

# 南天酬宿願遺志請加如教修行能報佛恩

這是作子弟之道。別人批評我們父母師長，要趕緊離開，不要去理論，也不用和人家辯論。如果對老師沒有信心，是我們背師叛道，哪裡會有成就呢？批評的人，就是佛經裡面所講的魔。魔來干擾，希望你退心，不希望你成就。我一生守一個原則：老師沒有叫我走，無論什麼人用什麼手段，讓我中止學習，我都不會離開。當年，李老師公開對我讚歎：六波羅密裡頭淨空法師有兩條，一個是布施，一個是忍辱。《金剛經》上說，一切法得成於忍。不能忍受，怎麼會成就？孝親尊師要落實在《弟子規》，在家是好子弟，在學是好學生，才有資格學佛。



「慈心不殺，修十善業」是我們做人的根本，我們想消災免難，要從這裡下手。我們心中是不是常念覺而不迷、正而不邪、淨而不染？三皈不能剎那中斷，離開覺正淨，決定就起迷邪染，迷邪染輕的是六道凡夫，重的是三途地獄。

淨業三福末後一條：「發菩提心，深信因果，讀誦大乘，勸進行者。」這條我們落實在《地藏菩薩本願經》。我常常勸勉同學，不看電視，不看報紙，還有不聽謠言，我們的心才不會被污染。少看，少聽，多念佛。古德教導我們，「少說一句話，多念一句佛，打得念頭死，許汝法身活」。印光大師教給我們，「敦倫盡分，閑邪存誠，老實念佛，求生淨土」。我們學佛的人，一切放下，放下就自在；一切隨緣，這就如法了。常常想念著老師的教誨、護法的功德，紀念館長就有意義了。

(摘錄自2002年3月3日師父上人於澳洲淨宗學院開示)



悟梵法師練講-無量壽經



悟勝法師練講-吉凶經



悟威法師練講-無量壽經



悟全法師練講-無量壽經



悟行法師練講-阿彌陀經



悟月法師練講-圓通章



悟琳法師練講-修行原則

此次紀念韓館長生西五週年佛七法會暨佛學講座，來自世界各地淨宗學會代表：台灣同修：39人、新加坡同修：26人、美國同修：6人、加拿大同修：3人、馬來西亞同修：4人、澳洲同修：26人，總計共104人參加。

由於學院正值草創階段，場地不足；因此，將齋堂佈置為念佛堂，再搭帳棚做為臨時齋堂，佛學講座及三時繫念則在新教堂進行，連舊寮房也改裝當作醫療和休息室。所有與會貴賓的住宿，分別安排在鄰近三間飯店，出入請遊覽車接送。雖然生活諸多不便，但是學院常住法師和義工們的用心服務，再加上多位法師們精闢的佛學講座課程，博得大眾們的肯定，個個法喜充滿。



## 學院生活日誌

日期	內容
0201	上人前往新加坡、馬來西亞、香港弘法。
0207	圖書館圖書上架。
0209	素食烹飪課程—作壽司及香草蛋糕，溫馨晚宴有20多人參與。
0211	除夕午餐，全體住眾圍爐吃火鍋並預演迎新晚會節目。
0212	新年聯歡會邀請鄰居素烤BBQ，法師及來賓們分別表演節目，參與盛會者約100人。
0213	佈置紀念館長佛七之醫療室。
0216	佈置紀念館長佛學講座之講堂。
0222	佈置紀念館長佛七之念佛堂。
0222	全體動員於53號房的帳篷處，佈置紀念館長佛七之齋堂。
0224	紀念館長佛七及佛學講座報到。
0303	師父在布里斯本澳洲淨宗學會，接受昆士蘭大學代表遞函。
0304	師父回學院，續講華嚴經631集起。
0305	紀念館長生西五週年追思法會來自世界各地104位代表參加。
0311	師父在南昆大與圖文巴教育部長會面。
0316	才藝課程—中國結，溫馨晚宴34人參與。
0325	師父參加昆士蘭大學促進和平、消弭衝突研究中心開幕典禮。
0326	師父前往新加坡、日本、韓國弘法。

## 韓館長的十二大願

- 一、教學要繼續，不可中斷。
- 二、【華嚴經】講解一定要圓滿。
- 三、要為【華嚴經】【無量壽經】作易解科注。
- 四、出家要作出家人的好榜樣，在家要作在家人的榜樣。
- 五、淨宗要向世界各處弘揚，道場要作道場的好榜樣。
- 六、淨宗學會的四眾同學，一定要遵依佛教，依教奉行。
- 七、淨業學人必須身心世界一切放下，一心念佛，求生淨土。
- 八、我等今日送館長往生，他日我等往生，館長必隨佛來迎接我等，館長含笑點頭說好。
- 九、一定要學佛菩薩，做一切眾生的好榜樣。
- 十、貴民、貴宇一定要繼續護持正法，使正法久住。
- 十一、館長創立在各地的道場，希望各個自立，互相合作，弘法利生，四眾同修要互敬互愛。
- 十二、我們一定遵守館長教導，報答館長三十年護持我們的深恩。



館長生西五週年紀念佛七法會大眾合影

## 參學心得留言板

**感恩佛七心得報告（台灣楊彩苓）**

參加這次佛七，讓我感到最大的不同是念佛方式，大眾一起繞佛，沒有靜坐念佛，而且聽經的時間長，解行並重。

我對澳洲印象最深刻的，不是環境優美、空氣好；而是法師個個和藹可親，文武雙全，既會講經又會做事，大家一團和氣。

有一晚，聽經下課時，下起傾盆大雨，法師不辭辛苦撐起大傘送同修們上車。雨愈下愈大，有位同修怕鞋子濕了，喊著要換拖鞋，慈悲的法師毫不猶豫把自己的拖鞋給她，打著赤腳繼續服務大眾。我看到這一幕，內心非常感動，不知要如何描述當時心情，只能說：我見到真菩薩了。

回想過去種種行為，自己真是自私自利、心胸狹窄。期望經歷這次學習之後，能夠時時提起正念，在道業上勇猛精進，不要再退步了。

**感恩佛七心得報告（香港妙音）**

佛七當中，每天七小時聽經、八小時念佛，妙音感覺遠離了五濁惡世，內心感受從未有過的清淨和法喜。

在多位法師講席中，了解宇宙人生真相，知道西方極樂世界的殊勝。法師教我們如何修清淨心，如何念佛才念得攝心。妙音非常感恩能參加這次佛七，尤其最後的三時繫念，法師們的唱誦令末學非常欣賞。

時間過得很快，就要離開，真有些依依不捨，妙音又要回到五濁惡世中掙扎生存。希望能長期保持這份清淨心，不要失掉或被污染了。普願十方眾生都能念佛，往生西方極樂世界。

**感恩佛七心得報告（加拿大顏賢正）**

淨空上人在法會期間，特別開示：佛法修學要一門深入、長期薰修，方能有成。三字經云：「教之道，貴以專」專，即一門深入、長期薰修；不專，則散亂難成。



眾生由無始劫來在六道輪轉，以致性識無定，自己做不了主宰，常受週遭環境影響。孔子所言：「學而時習之」「溫故而知新」，荀子：「積土成山，風雨興焉；積水成淵，蛟龍生焉。」聖人之言可作為修學之座右銘。

## 學院公布欄

◎ 徵稿啟事——歡迎同修投稿，（如現代因果故事、感應事跡等）但因編輯所需將刪節、潤文。

敬請保留原稿，本院不再退稿。

◎ 匯款須知——因電匯單只標明姓名，無法寄達收據。

若有需要者，請通知學院補寄。

◎ 活動訊息——為祈求世界和平、消弭戰爭，將連續舉辦十個佛七暨佛學講座。

時間：6月1日起  
至8月11日止

報名：即日起至5月15日

名額：限48名

備註：1.以全程參加者優先

2.活動期間正值冬天，圖文巴氣溫約6度左右。



## 一哭一笑登蓮臺

十九歲時，因為難產痛苦而昏迷，卻夢見自己跪在佛前，白衣觀世音菩薩送一個孩子放在她懷抱；又用甘露水灌入她的口中，忽然覺得身心清涼而清醒過來，孩子已經呱呱墜地了。

此時，她才知道自己已經昏死一日一夜，幸好公婆信佛，虔誠祈求觀音菩薩保佑媳婦母子平安，發願婆媳兩人長齋拜佛以報佛恩。將大悲水一灌入口中，她就醒了，從此以後，楊媽媽就長齋念佛。

不久，她丈夫入學選拔貢生而早逝，公婆先後去世，兒子也出外求學，而後從軍抗戰，家中只剩下她和丫鬟羅蓉蓉，每天念珠不離手，佛號不離口。早晚課誦寒暑之間，她活到九十幾歲，白髮轉青，牙齒掉落又再長出新的。

民國三十四年八月，抗日戰爭勝利。她兒子楊少新，已榮升司令官，衣錦還鄉，率領外籍妻子和兩個孩子戎戎和球球，兩個女兒梅姑和梅娘，以及洋女婿西布德牧師回鄉團聚。當時，

楊媽媽是貴州三穗縣人。她從小就成為鎮遠楊家童的寄養媳婦。十七歲時，與楊維新先生結婚。

只有楊媽媽和她兒子隨母吃素念佛，其他家人都信基督教，並認為楊媽媽是魔鬼。

次年，孫女梅姑和洋女婿西布德牧師在鎮遠建立悔心佈教所，宣傳基督教義，吸引了許多信眾。長孫戎戎去求學時，不慎交上一些壞朋友而染上惡習，病危送到醫院診療，護士施惠人代求觀世音菩薩慈悲垂佑而很快痊癒。因為被護士小姐照顧而感動，因此改信佛教。民國三十六年二月，戎戎祈求受三皈依和五戒，臘月，娶護士施惠人小姐為妻。

梅姑因為牧師夫婿車禍逝世傷心欲絕，也被惠人勸化而信佛，於民國三十七年二月皈依，將悔心佈教所改為悔心居士林。六月十九日舉行落成及西方三聖像開光典禮，同時也啟建護國息災法會三天。通知教友，歡迎各界參加，請西天寺不空老和尚主持，並請楊媽媽擔任居士林林長。楊媽媽在法會中精進不輟，在十九日下午她登臺演講：「第一，我要往生西方極樂世界，現在將居士林交給戎戎負責。第二，我勸大家念佛求生西方，修行方法並沒有什麼技巧，只要日夜不停的念下去，功夫到家，決定往生。第三，預先告訴諸位：我快要往生了，希望在座大德都可以親自看到，以做為念佛的榜樣，增加信心和願力！」（上）（下期待續）

### 不忙歌

雪盧李炳南老居士

知君本不忙，偏說不得閑；二十四小時，八時床上眠。  
三餐費三時，又用茶和煙；梳洗大小便，總費一時間。  
出門去吃酒，回家對妻談；至少兩小時，還怕有糾纏。  
身眠思午睡，二時睡不完；失去十六時，空過大半天。  
所剩八時內，未必事真繁；念佛半小時，歹說多耽延。  
真正自己事，要緊萬萬千；勸君發猛省，速種九品蓮。

### 淨宗學院開放時間

講堂	每日 am08:00~12:00 pm02:00~09:00 播放師父講經及念佛共修。
辦公室	每日 am08:00~12:00 pm02:00~06:00 免費贈送佛陀教育文物 結緣品及諮詢。
溫馨晚宴	每週六 5:30~7:00 邀請街坊鄰居及貧困老人共進晚餐傳播溫馨。
素食烹飪課程	每週六 4:00~5:30 邀請街坊鄰居共同學習。



## Pure Land Learning College Newsletter

Talk Given in the Greeting Ceremony at the Centre for

### Peace and Conflict Resolution of The University of Queensland

Respectable Vice-Chancellor John Hays and professors, I would like to express my appreciation to the university for giving me this opportunity to share and exchange my ideas with you. I have been a Buddhist lecturer for forty-four years. In my understanding, Buddhism is a multi-cultural social education. Today, we would say that Shakyamuni Buddha was the founder of multi-cultural social education,

a true social volunteer. His goal was to help sentient beings understand the true reality of life and the universe, to treat everyone equally, to co-exist harmoniously, and to live in mutual cooperation with all others.

In my lectures, I have said that the Buddha taught three principles. The first is to treat everyone equally and to co-exist harmoniously regardless of nationality, race, and religion. The second is to regard nature and all existence with a non-discriminatory mind. The third is to treat all spiritual beings with equal respect and harmony. In Buddhism, peace is the core concept for guiding all sentient beings. Whether or not peace can be achieved depends on

“equality.” Only with a non-discriminatory mind, will peace be realized. Shakyamuni Buddha was a humble person who respected, helped, and cared for everyone. He showed us, through his example, the only way to attain peace.

When I read the Chinese translation of your report on the Centre for Peace and Conflict Resolution, I was impressed and greatly moved. I thought of a gentleman, Mr. Jia-Cheng Li in Hong Kong. He and others deeply understand the

importance of education and are very enthusiastic in their support. After sharing the same report with them, they expressed support for the centre. Mr. Lee, whom I have met only once before, would like to see me again. He and I agreed that the curriculum (to eliminate conflict and promote peace) offered at this centre is of the utmost importance and needs to be taught as soon as possible. We should do our best to accomplish this project. We hope this centre will have a strong positive influence on society.

We must resolve conflict with peace, even if all we did was to prevent one war. We need to



To Celebrate Master Chin Kung to Join the faculty of UQ



realize that we can never really calculate the true loss and damage from war. We hope this centre can lead us to peace by resolving all human-made disasters and warfare. This will bring infinite merit to the centre.

Today, it is very important

to help the younger generation set new moral standards and to gain proper understanding of life and the universe. Fame and wealth diminish with time. Only by benefiting society will we receive infinite merits and virtues.

Looking back through history, how many of us remember leaders and prestigious people from the past? Consider the founders and leaders of spiritual traditions: Confucius in the Orient and Jesus in the West, Islam's Mohammad and Buddhism's Shakyamuni Buddha. They lived lives of hardship and sacrificed their own interests for the well being of others. After hundreds and thousands of years, they still have the respect of those who learn from their examples. This is the true value of life: Life is only valuable and



Venerable Master Chin Kung and Vice Chancellor UQ John Hays

person who can accomplish this will not have wasted his or her precious life.

Today, the vice-chancellor and professors of the University of Queensland have generated utmost compassion and are working towards the great and proper goal of world peace. This

is a ray of bright light for our world. I have told everyone that

you are messengers: Bodhisattvas who are here in this world to accomplish this good work to help save this world. We should all work together to support this great mission. I am just following behind you with this small contribution. I sincerely offer my best wishes to the University and hope that the Centre will soon accomplish its goal. I truly believe that all those who endure suffering will be very grateful to the University and to all of you, the Bodhisattva professors. Promoting education is the greatest good deed. It is said in a Chinese classic: "Education is crucial in the establishment of a nation: It trains its leaders and its people." The education of peace is the best and most virtuous teaching among all the teachings of the ancient sages and saints.

Lastly, I hope that all virtuous and kind-hearted people will work together to support the great task of saving our world and bringing comfort to all people. We cannot afford to lose such a rare opportunity to invest in future world peace.



Bouquet Greeting for Master Chin Kung

Chin Kung

8<sup>th</sup> March 2002

meaningful when we lay aside our own interests to dedicate ourselves to the interests of others. Only a